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	Insertion dans le programme et durée prévue
	Thème III du chapitre I (L’Europe et le monde au XVIIIème siècle). 

Durée prévue : 2 à 3 heures

	Objectifs


	Ce thème devient dans  cette proposition la porte d’entrée dans le chapitre et permet, une fois étudié, de poser la problématique d’ensemble : Qu’est ce qui donne à L’Europe une puissance telle qu’elle est en mesure d’organiser le monde à son profit ?  (ce n’est évidemment pas la formulation retenue avec les élèves)
Ce thème est l’occasion d’approfondir la notion d’esclavage et de traite. Celle-ci est replacée comme le programme y invite dans le contexte des traites africaines. Mais la traite atlantique se développe fortement avec la colonisation de l’Amérique et le développement de l’économie de plantation. Elle est l’une des bases de la puissance européenne à cette époque.

 

	Capacités travaillées


	· Questionner un sujet et définir une problématique

· Rechercher des informations dans un corpus documentaire

· Organiser et présenter des informations en créant un schéma heuristique

· Travailler le récit en liaison avec le professeur de français. 



	Déroulement


	1ère séance (environ 30 minutes si tout va bien. Comptez plutôt une heure) : la première séance est consacrée au prélèvement des représentations (qu’est-ce qu’un esclave pour vous ? A quelle époque historique associez-vous ce phénomène ….) puis au questionnement du sujet pour aboutir à une série de questions de base (dont la forme générique pourra servir pour d’autres sujets au cours de l’année). 
2ème séance (environ 1h30) : recherche d'informations dans le manuel par gr. de deux (1h) pour répondre aux questions posées puis mise en commun des informations essentielles avec réalisation d'un schéma heuristique (pour cette première expérience de l’année, une base de schéma est fournie aux élèves, à charge pour eux de l’enrichir et de l’adapter). Ce travail peut être renvoyé à la maison pour gagner du temps mais on ne fera pas l’économie d’une mise en commun au retour. 
3ème phase (avec le professeur de français et durant le cours de français) : en utilisant les connaissances historiques apprises en cours d’histoire, les élèves doivent produire le récit fictif mais plausible de la capture d’un adolescent africain et de son voyage vers l’Amérique. Les élèves produisent un premier brouillon corrigé par le professeur d’histoire qui vérifie la validité des éléments historiques. Le professeur de français intervient ensuite au niveau de la langue. L’élève produit alors un second brouillon qui doit tenir compte des indications fournies. Après une deuxième correction croisée, une version définitive doit être produite pour évaluation sommative.


	Commentaires


	Ce dispositif bouscule un peu l’ordre suggéré par le programme. Il offre l’avantage de partir des effets observables (la colonisation des Amériques, la traite, le commerce triangulaire) pour  favoriser la formulation d’une problématique (qu’est  ce qui donne à l’Europe cette puissance ?) qui va faciliter la compréhension du thème 1 du programme (l’Europe dans le monde au début du XVIIIème)
Le travail interdisciplinaire d’écriture, très simple à mettre en œuvre, permet de poser dès le début d’année et en lien avec le professeur de français les bases des capacités d’écriture dont beaucoup sont communes à nos deux disciplines (cf socle CI et C5). 

Enfin le travail sur le questionnement du sujet et l’organisation des connaissances développe des capacités procédurales qui sont réinvesties et renforcées tout au long de l’année.

	Documents liés


	Carte des empires coloniaux et du commerce triangulaire (réutilisable dans le thème 1)
Documents variés tirés des manuels sur les conditions de capture, de transport et de travail des esclaves africains.


